

Revista de Gandía

PERIODICO CONSAGRADO AL DIVINO CORAZON DE JESUS
ORGANO DE LOS SINDICATOS AGRICOLAS DE LA REGION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Gandía { Semestre 2 ptas.
Año 4 »
Fuera de Gandía » 4.50 »

Sábado 10 Diciembre 1921

Segunda época.—Año XXII.—Núm. 1120

Dirección y Administración
Germanías, 9.—GANDÍA

Aceites de la Sierra de Espadán en el Morquí



D. O. M.

Todas las Misas que se celebrarán el lunes, 12 de los corrientes en la Insigne Colegiata e Iglesia de San Marcos de esta ciudad, serán en sufragio del alma de la
SEÑORITA

Doña María Loreto Malonda Arsís

Maestra Nacional

en cumplimiento del tercer aniversario de su fallecimiento

R. I. P. A.

Su madre y hermanos ruegan a sus parientes y amigos encomienden su alma a Dios y asistan a alguno de dichos actos, de lo que recibirán especial favor.

Gandía 10 de Diciembre de 1921

El bautismo de sangre de los hijos de Gandía

Después de haber leído los señalados artículos publicados por la prensa toda y especialmente los que recibieron acogida en las columnas de REVISTA DE GANDÍA, dedicados al entrañable amigo y compañero de Congregación José Pastor Gómez, vacilé bastantes días, entre abandonar mi pluma en el

mismo sitio donde el no uso y el tiempo de consumo iban enmoheciéndola, o aportar al acervo común, al homenaje justísimo que se está tributando al héroe de Iguerman, mi modesta colaboración.

Alentaban el silencio, la inculpable tardanza en sumarme al unánime clamoreo del merecido encomio y la ínfima calidad de mis condiciones literarias. Estimulaban, servían de acicate a mis deseos de hablar, como los otros, la interpretación tendenciosa que pudiera dar-

se al mutismo y la convicción de que por mucho que se enaltezcan los actos ejemplares nunca son bastante propagados al efecto de que su enseñanza perdure siempre con eficiencia universal. Se sobrepuso lo último y allá va una corroboración pública de algo que particularmente ya escribí.

Del bravo comportamiento del Cabo Pastor en la campaña de Africa sería ocioso hacer historia, pues conoces sobradamente—lector benévolo—que fué notablemente singular; narrar su muerte gloriosa,

más que pretensión vana fuera atrevimiento inaudito de esta maltajada péñola mía, luego de haber visto la luz pública, en múltiples periódicos, trabajos en los cuales se habló tan bien de nuestro héroe, que de ellos bien puede decirse, que, al hacerlo, casi llegaron a definir el nobilísimo sentimiento de Patria con todas sus grandezas, con sus magnificencias todas. Tengo espíritu bastante para sentirlo; más temo entristecer el magno canto con mis palabras pobres.

Yo me limito a llorar la pérdida del buen amigo y a contemplar absorto el rasgo del héroe, a la vez que me adhiero, con alma y vida, a todos cuantos homenajes se proyectaron: dedicar una calle al insigne Cabo Pastor, celebrar en su memoria una velada necrológica solemne; y... ¿porqué no? en mi humildad, me atrevo a proponer sea colocada su fotografía en la sala capitular del Excmo. Ayuntamiento de Gandía, y es más: que se levante, por suscripción pública, una estatua en un lugar céntrico de la localidad; que bien lo merece quien, con obras de indudable apreciación, ni rehuyó sacrificio alguno por su Patria, ni temió—bien lo demuestran sus cartas—derramar hasta la última gota de su sangre para colaborar a la salvación del prestigio y del honor nacionales.

Dió su vida, sí; pero la dió de la manera más sublime, de aquella manera augusta que solo los patriotas escogidos saben darla; provocando, con su benemérito acto, lágrimas de férvido agradecimiento en su Patria grande y en Gandía; lágrimas, que, después de resbalar, encendiendo fuego, por las mejillas, fueron a orden, con preciadísimo marco de perlas, los labios abiertos en sonrisa noble de satisfacción profunda. Es que la Patria es madre, y como tal, siente desgarrar sus entrañas de dolor al perder un hijo; pero, al mismo tiempo, experimenta la colosal e íntima sensación de un santo orgullo, cuando contempla, con ansia indecible desde su noble sitial, trémula y achacosa por los años y por los abundantes generosos desprendi-

mientos que España siempre prodigó, como hay quien sabe corresponder a ellos, como tiene aún hijos distinguidos que aprendieron y practican sus sabios consejos, que responden al llamamiento imperativo de una tradición immaculada, que continua dignamente la brillante historia de un pueblo sin igual.

Al cabo Pastor se le ha propuesto ya para la Laureada de San Fernando y España, agradecida, seguramente se la dará. Entonces Gandía podrá en justicia decir: el bautismo de sangre que mis hijos han recibido me vale la preciada Cruz que aún no poseía, que viene a enaltecerme una vez más; porque ella es símbolo de acto de los más sublimes y me consagra como ciudad española de corazón, a la vez que atestigüa nuevamente mi reconocida religiosidad; porque el espíritu del Héroe de Iguerman, fué modelado en la Congregación Mariana que recibe el calor del catolicismo a los pies de San Francisco de Borja y al amparo protector y cariñoso de la casa natalicia de este Duque y en el hogar católico de los deudos de aquel que deben gemir de pena si, porque es muy humano, pero que están contentos de haber respondido digna y prontamente al cumplimiento del deber excelso que España les reclamó.

Miguel Pastor, hermano del Héroe, me enteró que este había recibido cristiana sepultura envuelto su cuerpo con la bandera nacional y añadía en su carta: «sé que el desenlace de mi hermanito es más motivo de enhorabuena que de pesame y más aún si se tiene en cuenta que era tan gran patriota, que creo probaría, con varios actos suyos, que estaba predestinado por Dios para ser un héroe!». ¡Así se portan y así respiran los hijos de España, los que llevan por sus venas puras, sin mancha, las energías, blasones nobiliarios, de esta raza suprema.

F. ARAGONÉS ANDRADE

Madrid, Noviembre 1921.

DE AGRICULTURA

A los vitinivicultores

Es indudable que en las distintas ramas de la agricultura se está operando honda transformación: a fuerza de palo, —y dicen que el loco por el palo es cuerdo,—va comprendiendo el agricultor su miserable situación y vislumbrando el resplandor de una realidad más liasonjera que de justicia le corresponde. No queremos decir con esto que sea intenso su despertar, cosa que lamentamos y sentimos en el alma, pero se hace algo y podría hacerse mucho si los que del agro viven estudiaran y se preocuparan un poco del porvenir de la más grande fuente de riqueza nacional, la agricultura.

Una de esas denigradas y perseguidas Federaciones de Sindicatos Agrícolas que tanto se desviven y laboran por la regeneración de nuestra agricultura patria, acaba de dar cima a una obra de verdadera transcendencia; ha instaurado la cooperación vinícola para realizar por cuenta de los mismos viticultores los negocios que el comercio verifica. Se trata de la Federación de Sindicatos Agrícolas católicos de la Rioja.

Esta floreciente Federación, dando nuevas pruebas de progreso, ha implantado una nueva sección con el título de «Bodegas cooperativas de Sindicatos Agrícolas católicos de la Rioja Alta», con residencia oficial en Haro. Entre sus fines principales se cuenta la venta en común y directa de los vinos al consumidor.

En el acto de la constitución de esta nueva Sección se hicieron inscripciones por más de 30.000 cantaras de vino y 3.800 arrobas de uva.

Si todas las Federaciones, en cuya región se cosecha el fruto del viñedo, establecieran estas Secciones cooperativas, y en las mismas, además de la cooperación tuvieran una oficina o Secretariado de organización y propaganda que se preocupara de asociar a todos los

interesados en la vitivinicultura, no se verían hoy los caldos españoles despreciados, ni los agricultores burlados como acontece en los presentes críticos momentos, en los que al confeccionar tratados de comercio con todas las naciones civilizadas, la única riqueza que no tiene quien la defienda es la vitícola.

Una de las industrias que más desarrollo había tomado en nuestra nación en los últimos años de la gran guerra es la de los ácidos tartáricos. Con el nuevo Arancel quedará completamente arruinada, pues, se intenta gravar con el 33 por 100 su valor en factura.

Ante tal peligro «La Acción Social Navarra» expone los antecedentes de este asunto, según los cuales, las dos únicas fábricas españolas de crémor tartárico (ambas establecidas en Barcelona), que nunca consumirán más de la cuarta parte de la producción nacional de tartáricos, han solicitado esta medida como protección egoísta a sus intereses que pretende justificarse en reciprocidad al gravamen de entrada en Inglaterra del crémor tartárico y ácido tartárico, olvidando que este producto tributa cuando del extranjero entre en España dos pesetas por kilo.

Como el dificultar la salida de las heces y tartáricos habría de causar una depreciación de los residuos enológicos, son muchas las protestas que habrían de originarse con tal medida.

Aquí tienen los viticultores españoles el resultado funesto de su apatía, dejadez, abandono y desorganización: aún llegaremos a más... a tener que arrancar los viñedos.

J. GARCIA SUÑER
Pbro.

Puebla del Duc 24-XI-921.

Recordamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que el pago para la suscripción y anuncios es por adelantado.

DESDE MELILLA

Hablan los hijos de Gándia

En estos momentos de ociosidad propia de la vida que en el campamento se lleva, recibo la triste noticia de la muerte de un amigo, de la desgracia que la guerra ha causado en una querida familia del pueblo que mis padres habitan, y cumpliendo una obligación tomo la pluma para manifestar a esa familia, desde las columnas de REVISTA, mi más profundo sentimiento por tan sensible pérdida. Algunos casos más han ocurrido y que no hay por qué referir, nadie los ignora, más el de un buen amigo me impresiona de tal manera, que no puedo menos que derramar lágrimas por la suerte que tuvo que correr mi amigo de la infancia, mucho más cuanto con ansia esperaba la carta, en la cual me comunicara la publicación del escrito que con motivo del regalo remitimos a REVISTA, y ¿cuál no habrá sido mi sorpresa al no recibir la suya y saber que cuando Gándia leía la carta, va de los dos *mató uno la guerra?* D. E. P.

Con tal motivo vuelven a renacer en mi mente los tristes sucesos del Julio pasado y vuelvo a recordar las horribles tragedias que se desarrollaron desde Igueriben a Monte-Arruit dando por resultado la retirada de las fuerzas que esta zona protegían. ¡Horribles días, días de tristeza y lágrimas!

Quizá de Africa nadie se acordaba, ni de sus soldados se hacía el menor caso, aquí se nos tenía por mala suerte hasta que vino lo que era natural ocurriese, hasta que estalló el desastre que advirtió a la nación del peligro que corría esta zona y entonces se acordaron de los que aquí luchando derramaban su generosa sangre en aras de la Patria.

España entera sufre una congoja que a todos nos aflige y apenas, a unos más que a otros, pero no me cabe duda que en todos los corazones españoles y en particular en los gandienses existe algún afecto

de estimación y preocupación por los hijos que en Africa luchan por la Patria.

Marruecos es el país de sufrimientos, donde la juventud envejece por las inclemencias de la naturaleza y tiempo. Sufre hambre, sed, sueño y... para qué mas decir, demasiado se sabe. Entre todas las muertes la que más me impresionó fué la de un amigo, que como al principio decía fué un buen compañero y condiscípulo de la infancia, la de un joven que poseído de buena educación cristiana y excelentes cualidades intelectuales abrigaba un porvenir bello; su carácter amable, y cariñoso y su corazón bondadoso para con todos le hicieron querer de cuantos pudieron tratarle; mas quiso la suerte arrancarle del hogar paterno y después traerle a estas malditas tierras para que fueran su tumba. Mi sentimiento es inmenso y grande mi tristeza; después de perder a muchos compañeros, viene una nueva pena a martirizar mi existencia a recordar el desastre y la desgracia que ha tenido mi buen amigo; pero si cabe no es desgracia, fué una dicha lo que tuvo, pues si bien para los autores de sus días constituye una desgracia; bien considerado es una dicha porque cumpliendo con el deber sagrado que la Patria impone, quiso la Providencia exigirle un sacrificio derramando su sangre por España vertiéndola por librarla de un enemigo salvaje y para defender nuestro honor.

En cuanto a tí: ¡amigo estimado! ¡Cerrastes los ojos a esta vida, abrazastes la dicha eterna, supistes morir como los héroes defendiendo y vengando el honor de nuestros hermanos; duerme en paz, reposa tranquilo y descansa eternamente de todas las penas sufridas, en estos incultos campos de batalla que te arrancaron la vida y prepararon tu sepulcro, en estos suelos que de zarzales, espinas y chumberas llenos ofrendan a España no riquezas, sino tristezas y lágrimas!

¡Mi buen amigo: tus hermanos, tus soldados compañeros te ven-

BANCO COMERCIAL ESPAÑOL

Agencia en Gandia: Plaza de Sagasta, 2

Domicilio social: Valencia.—Agencias: Jerez de la Frontera, Castellón y Alcira

Apertura de cuentas corrientes.—Descuentos de letras sobre la Península.—Compra y venta al contado y a plazos de papel sobre el extranjero.—Giro sobre las principales plazas de España y del extranjero.—Compra y venta de valores públicos.—Descuento de cupones.—Cartas de crédito.—Anticipos sobre valores públicos.—Cuentas corrientes en francos, libras esterlinas, marcos y liras.—Caja de previsión con interés de 3 y medio por 100 y cambio de monedas.

En CUENTAS CORRIENTES abona los siguientes intereses:

Pesetas: A la vista,	2	0.	Francos: A la vista,	3	0.
» A 3 meses,	3	0.	» A 6 meses,	3	1/2
» A 6 meses,	3	1/2	Libras: A la vista,	4	0.
» A 1 año,	4	0.	» A 6 meses,	5	0.

garán mientras les quede sangre en las venas.

¡Tuvistes el honor de ser un héroe, de morir gloriosamente y no sufrir más; yo te envidio y desde mi campamento, lleno de tristeza, contemplo el ancho mar que negó tu regreso al hogar paterno; ruego al Señor te ampare en su seno y nos ayude y auxilie a cuantos podamos luchar, y aunque mi mayor satisfacción hubiera sido abrazarte y demostrar mutuamente nuestras impresiones, te quiso El abrazar antes! ¡alabado sea!

¡Adiós por siempre, amigo querido, adiós!! quizá nos veamos pronto ¡¡quién sabe, ojalá, mas no sé cual es mi sino!! Dejaste en el mundo sumidos en la mayor amargura a tus queridos padres y en el campamento a tu amigo en el mayor desconsuelo.

Ismoart a 26 11 21.

JUAN BTA. MONTÉS

INFORMACION

Grao de Gandia

Para el Sr. Alcalde de Gandia

El vecindario de Grao de Gandia, herido en lo más hondo de su dignidad de hombres, ha to ya del abandono en que se encuentra, no pudiendo sufrir la indiferencia con que es mirado por las autoridades que le quieren hacer creer que le

rigen, levanta su voz de protesta, y lo hace dirigiéndose a la primera autoridad civil de Gandia, que lo es también de este Grao.

Véngase S. S. y dése un paseito por estas calles, y si la vergüenza no se pinta en su rostro, renunciemos al dictado de hombres honrados que es cosa de mucho aprecio.

Véngase S. S., y nos dirá qué calificativo merece y a qué se hace acreedora la autoridad que consiente se convierta en inmundo lodazal, la calle principal del pueblo a su tutela confiado. Porque inmundo lodazal, y nada menos, es la calle de la Ermita de Grao de Gandia; calle que pone en comunicación el Grao nuevo con Grao viejo; comunicación que está interrumpida hace varios días, (que aquí, señor Alcalde, somos personas y no nos revolcamos en el fango), y está interrumpida con grave perjuicio de los intereses de todos. Sin que le diga nada de las calles del Principio, Puerto y Mar, tan importantes como la de la Ermita y, como la de la Ermita, intransitables.

Véngase S. S. y ponga remedio a ese lamentable estado de cosas; que aquí pagamos como buenos contribuyentes y no está bien que se nos trate como se nos trata.

Véngase S. S. y hágalo pronto, porque la paciencia de los pueblos, como todas las paciencias del mundo, tiene su medida, y podría ser que la del Grao llegara a su colmo, y entonces... entonces lamentaríamos todos y lamentaría también

S. S. no haber escuchado nuestro respetuoso requerimiento y haber dejado que Grao de Gandia siguiera viviendo en una charca.

Varios vecinos

Grao de Gandia Diciembre 1921.

Sesión del Ayuntamiento

El miércoles 7 de los corrientes celebró sesión la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor Alcalde y con asistencia de los señores Miñana, Díaz y Melo.

Aprobada el acta anterior, dióse cuenta de los boletines y correspondencia oficial y del extracto de acuerdos del mes de Octubre. Se aprueban la distribución de fondos del presente mes y las cuentas de consumo de Noviembre. También queda aprobado el presupuesto extraordinario para el pago del contingente provincial y otras atenciones.

Se procede a la constitución de la Junta Pericial siendo nombrados Vice-presidente de la misma don Francisco Díaz, Concejal y Secretario D. Antonio Cea que lo es del Ayuntamiento.

En el despacho extraordinario el Sr. Díaz, se adhiere al acuerdo del Ayuntamiento en la sesión anterior, referente a rotular una calle de esta ciudad con el nombre de «Cabo Pastor» y lo mismo hace el Sr. Alcalde manifestando sentir el hallarse ausente. Y con esto levántose la sesión.

Calzados "ROYALTI"

Los mejores y más económicos

F. RAMIREZ.—MAYOR, 48
GANDÍA.

AVISO

Se ruega a los señores suscriptores y anunciantes de fuera se sirvan abonar en esta Administración, Germanías 9. y por el medio que crean más fácil, el pago de sus atrasos, pues finalizando el año actual, precisa estar al corriente para la buena marcha y administración del Semanario.

NOTICIAS

LOCALES

El pasado domingo celebróse en Gandía la conmemoración del Año jubilar Josefino con espléndidos actos religiosos. Conforme se había anunciado, por la mañana a las siete y media hubo Comunión general en la Colegiata, celebrando la Misa el Ilmo. Sr. Abad y siendo numerosísima la asistencia de fieles pertenecientes a todas las Congregaciones piadosas de esta localidad; durante el acto pronunció sentido fervorín el R. P. Iglesias, Rector del Colegio Noviciado de la Compañía de Jesús.

El mal estado de las calles y la inseguridad del tiempo impidieron el traslado de la imagen de San José desde el Arrabal a la Colegiata, no celebrándose tampoco la procesión por la tarde, que hubiera resultado lucida y numerosa, a juzgar por los preparativos. A las cuatro y media tuvo lugar la fiesta Josefina en la Iglesia de San José del Arrabal, a la que asistieron selectos y distinguidos

concurrancia tanto de señoras como de caballeros.

Después de cantada la Felicitación Josefina, el M. I. Sr. D. Bernardo Gil, subió al púlpito y tras la exposición del significado de la solemnidad, invitó a los presentes a conmemorar fecha tan grata instituyendo la Asociación Josefina en aquella Iglesia, demostrando con ello la popular devoción al Santo Patriarca y secundando los deseos del Papa Benedicto XV. Después del canto de los gozos del Santo en que ofició el Ilmo. Sr. Abad, terminó el acto.

Habiéndose inscrito dicho día cerca de doscientos asociados en la nueva Congregación, procedióse, con la aprobación del Ilmo. señor Abad al nombramiento de la Junta, quedando nombrados para la Junta de Honor, los señores siguientes: Presidente, Ilmo. Sr. Abad; Vocales, señores D. Tomás Terrades, Diputado Provincial; D. José Castañer, Alcalde; D. Fabián Peiró, Abogado; D. José M.^a Serra, Abogado; D. Eduardo Grustán, Abogado; D. José Delgado de Molina, Abogado; D. Gabriel Sendra, Propietario, y D. José M.^a Compañy, Propietario; la Junta Directiva de la nueva asociación la integran los señores que siguen: Director doctor D. Vicente Martí, Coadjutor; Presidente, D. José Darás; Vicepresidente, D. Cayetano García; Secretario, D. José Favos Tortosa; Contador, D. José Marzal; Tesorero, D. José Andrés Gregori Martí; Vocales D. Joaquín Ballester, D. José Figueres, D. León Climent, D. Perfecto Sendra, D. Francisco Díaz, D. Salvador Navarro; Co-

lectores, D. Ignacio Almiñana y D. José Navarro.

Esperamos, muy confiadamente, que la nueva Junta ha de laborar por el acrecentamiento de la devoción Josefina en esta ciudad, cooperando al celo del Sr. Vicario del Arrabal, entusiasta de las glorias de San José. Solamente resta que los gandienses den sus nombres y se inscriban en esa asociación instalada en la Iglesia del Arrabal, rindiendo así homenaje de devoción y gratitud a San José.

Los abonos MN. TRENOR con Manganeso, activan la oxidación de la tierra, haciendo asimilables todas las sustancias minerales, aumentan la nitrificación de las sales amoniacales y aportan una cantidad de ácido fosfórico mayor que la necesaria para una buena cosecha de cereales en secano. El Agrónomo Voelcker, en sus experiencias en el trigo y la cebada, ha llegado a la conclusión de que se obtiene UN AUMENTO EN LA RECOLECCION DE UN 20 POR CIENTO empleando estos abonos.

Almacén: Canalejas 7, Gandía.

Nos comunica el Sr. Alcalde que la Suscripción abierta en el Banco Comercial Español de esta ciudad, «Pro soldados de Marruecos» quedó cerrada el día 2 de Noviembre último, ascendiendo lo recaudado a 1.221 50 pesetas de cuya cantidad

se han destinado según acuerdo del Ayuntamiento de la misma fecha, 660 pesetas para una tienda de campaña, que se llamará «Gandía» y se entregará al Ejército de operaciones en Melilla y las restantes 564'50 pesetas se remitirán para engrosar la suscripción nacional abierta por S. M. la Reina Doña Victoria.

Convocada por el Sr. Alcalde, mañana domingo, a las diez y media de la mañana se reunirá la Junta «Pro-soldados de Marruecos» para tratar de remitir a los soldados hijos de Gandía que luchan en Africa, el Aguinaldo de Navidad, en metálico.

Está probado que el aparatito portatinta no puede faltar en los grandes escritorios.

En la Colegiata se ha celebrado con la solemnidad acostumbrada los solemnes cultos del Novenario que a la Inmaculada consagran las Hijas de María. Ha ocupado la Cátedra Sagrada el Rvdo. P. Jesús J. Iglesias, Rector del Colegio-
Noviciado de la Compañía de Jesús, quien con acopio de doctrina y verdadera unción ha enumerado las virtudes y grandeza de la excelsa Virgen Inmaculada. El Altar, como siempre, radiante de luz y de belleza, proclamaba el gusto artístico y tradicional en las camareras de la Purísima. El jueves se celebró la fiesta, estando la Misa de Comunión concurrísimas, y en la función solemne ofició de Pontifical el Itmo. Sr. Abad, pronunciando entusiasta y bello panegírico el Reverendo P. Iglesias, al demostrar la Purísima e Inmaculada Concepción de María. No se celebró la Procesión por el mal estado de las calles, cantándose por la tarde solemne Felicitación Sabatina.

Trasladamos al Sr. Alcalde dos quejas que hemos recibido; la primera se refiere al estado lamentabilísimo y vergonzoso en que se encuentran las calles de Gandía; verdaderamente es una amenaza

para la pública salud el hedor insupportable que despide el barro ya en putrefacción y nada decimos de la sociedad que a todos alcanza el dar cuatro pasos fuera de casa. La otra queja se refiere al escándalo que dan muchas noches un grupo de mozalbetes, que entre siete y ocho de la noche tramitan por la calle Mayor, cantando obscenidades verdaderamente repugnantes y que ya han dado lugar a que las personas decentes protestasen, sírvase el Sr. Alcalde ordenar a los agentes de su Autoridad que corten este abuso.

Pedid en farmacias el mejor purgante NOVOIL sabor dulce y aromático.

Nuestros paisanos los señores Morell Moncho han abierto un lujoso establecimiento de Optica en Barcelona, calle de Caspe, número 1. Felicitamos a los señores Morell Moncho, deseándoles prosperidades en su nueva industria, a la vez que agradecemos su atento besalamano.

DE SOCIEDAD

Habiendo comenzado las vacaciones de Navidad, han regresado ya a esta los estudiantes de facultad mayor; de Madrid llegaron días pasados nuestro compañero D. Luis Forrat, Profesor de la Escuela de Niñas, y la bella señorita Angeles Malonda, estudiante de la facultad de Farmacia. A todos la bienvenida deseándoles felices vacaciones.

El pasado domingo falleció cristianamente en esta ciudad la distinguida y respetable señora D.^a Ana Vilches Maya, esposa de nuestro particular amigo D. Luis Moreno, Concejal de este Ayuntamiento.

Fué la finada de caracter bondadoso al que unía una exquisita distinción que atraía a cuantos se honraban con su amistad, por su corrección y delicadeza. Consagrada a los deberes familiares deja tras sí un vacío difícil de llenar en el hogar de su amante esposo, que hay para por tan duro trance, al que sin duda alguna se asociarán las

muchas relaciones y amistades de la malograda señora.

Reciban nuestro pésame su desconsolado viudo, hermanos, su entenado, sobrinas, ahijadas y demás familia y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de doña Ana Vilches de Moreno. R. I. P.

Boletín Religioso

SANTORAL

Domingo III de Adviento, 11.—San Dámaso, papa.

Lunes 12.—San Sinesio, mártir minorista de Roma en tiempo de Aureliano.

Martes 13.—Santa Lucía, virgen y mártir, abogada de la vista.

Miércoles 14.—Témporas. San Nicasio, mártir obispo de Reims.

Jueves 15.—San Eusebio, obispo víctima de los herejes.

Viernes 16.—Santas Adelaida y Adelina. Témporas. Abstinencia de carne sin ayuno.

Sábado 17.—Témporas. San Franco de Sena, capitán de ladrones. Ayuno con abstinencia de carne por vigilia anticipada de Navidad.

CULTOS

Iglesia Colegial

Domingo 11.—Dominica III de Adviento: a las nueve y media Misa Conventual y Homilía del presente Evangelio por el M. I. Sr. Penitenciario de esta Colegiata.

Iglesia de San José del Arrabal

Domingo 11. A las siete de la mañana solemne Misa, que dedican a la Inmaculada las mayores del Arrabal, en la que oficiará el Muy I. Sr. D. Bernardo Gil, Canónigo y ocupará la Cátedra Sagrada el doctor don Vicente Martí, Vicario de San José.

Iglesia del Ex-convento

Domingo 11.—Continúa la Novena a la Inmaculada, a las 7 de la mañana con Misa y Ejercicio.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES —Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW YORK, CUBA MEJICO. —Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MÉJICO. —Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 23, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA COLOMBIA. —Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro Cumaná Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS. —Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; para Port-Sait, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO. —Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo, trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más inform. dirigirse al Agente consignatario en Valencia, M. MANGLANO (BARON DE VALLVERT), SAN VICENTE, 157, Teléfono núm. 339.

A los Veterinarios, ganaderos y agricultores

VITARSINA LOVARIO (registrado)

Panacea de las enfermedades de los ganados. Los animales tratados con este poderoso remedio, engordan con suma prontitud, adquieren robustez, potencia respiratoria y fuerza muscular.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías y en casa del autor E. FURIÓ: Torrente (Valencia).

Relojería, Joyería y Platería

DE

Pascual Cruaños

Sucesor de Santiago Adrorer

En esta casa encontrará el público un bueno y variado surtido en relojes, pendientes, alfileres y todo lo perteneciente a este ramo.

También se hacen composturas garantizando su solidez.

PRECIOS ECONÓMICOS

MAYOR 46

GANDIA

El Doctor M. Bordás

Especialista en enfermedades de los ojos y Anomalías de la visión.

De las Clínicas Oftálmicas de París y Barcelona, Discípulo y ex-Ayudante del eminente Oculista Doctor Barraquer, ha trasladado su Clínica de Gandía a su casa de Bellreguart.

Consulta de 10 a 12.

Sastrería AUSIAS

Mayor, 30 GANDIA

Gabanes dibujo inglés, Gabardinas señora y caballero. Modelos perfectos, alta fantasía.

PRECIOS ECONOMICOS

Preparados CESAR

Sello antineurálgico.—Cura e dolor de cabeza.

Dentil.—Cura el dolor de muelas.

Cástor-Oil.—El mejor purgante, de agradable sabor.

De venta en farmacias

REPRESENTANTE EN GANDIA

Carlos López.—Loreto 4

¡Labradores! ¡Alto!

¿Necesitáis plantales de naranjos mandarina, sánera, pajarillo, Berna y común, olivos de varias clases y almendros?

BAUTISTA CLIMENT, Palma de Gandia, los ofrecerá en calidad superior y a precios baratísimos.

LA REFINADORA

Fábrica de aguas aromáticas y esencias para varios usos

FABRICACION A VAPOR

Elaboración especial de la
: : triple agua de azahar : :

“LA DUCAL”

(MARCA REGISTRADA)

— La mejor preparada por JOSÉ TODOLI

C. Morán, 6 y 8.—GANDIA

A los comerciantes

Dispongo de toda clase de cajas y jaulas para la confección de cebollas, a precios corrientes; a las aserrierías ofrezco Rollizo de Cuenca y mallorquín a precios razonables.

Para informes dirigirse a

EVARISTO ALCARAZ

Paseo, 1.—Tel. 199, OLIVA

MATILDE LOPEZ

MODISTA

GUTIERREZ MAS, 28

GANDIA

Sociedad Anónima de Abonos Medem

Depósito de primeras materias para abonos

Representantes del

SINDICATO DE POTASAS DE BERLIN

Cloruro de Potasa : : Sulfato de Potasa : : Kainita

Importación directa de

Nitrato de Sosa de Chile

Nitrato de Cal de Noruega

Sulfato de Amoniaco de Alemania

Superfosfato Holandés

Despacho: Calle de Lauria, núm. 7.—VALENCIA

A los agricultores

Taller de reparación de toda clase de máquinas y Fundición de

SOLER Y DOMENECH

Se reparan y montan máquinas de vapor, norias, bombas y molinos. Presas para vicos y ecites, timbres para fábricas de azules, etc. Se remontan cañerías. Esta casa garantiza por un año toda clase de maquinaria que construye.

Calle de Alcoy número 22.—GANDIA

Unico depósito de la renombrada lámpara

STARK



Motores en existencias desde 1,2 caballos en adelante, a precios de fábrica.—Maquinaria.—Material eléctrico de todas clases y para todas sus aplicaciones.

Reparamos motores, transformadores y toda maquinaria eléctrica, en breve plazo y garantizando su buen funcionamiento.

M. Paniagua y Comp.^a

Mayor, 60, Gandia

Recomendamos nuestra única acreditada lámpara STARK medio watio

Para combatir la SARNIA y curar las ERUPCIONES DE LA PIEL (ESTAPHILOCOCIAS Y ESTREPTOCOCIAS)

los médicos recomiendan

“DEPURASA”

PIDASE EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA

Taller de construcción y reparación de Maquinaria

RIEGOS PARA LOS CAMPOS

Motores, Bombas pistón, diferenciales y centrífugas para la extracción de agua para riego. Norias, armaduras, máquinas a vapor y todo lo concerniente al ramo de maquinaria.—Aparatos para la fabricación de alcohol de vino e industrial.

VILANOVA HERMANOS

Teléfono 1.248
CAMINO GRAO 201

Valencia